

Акбашева Диана Мухадиновна
Северо-Кавказская государственная академия
Мамаева Алина Робертовна
Северо-Кавказская государственная академия
Кочкарова Муслимат Сагитовна
Северо-Кавказская государственная академия
Дугужева Ромина Мухамедовна
Северо-Кавказская государственная академия

**Эффективность международных стандартов финансовой отчетности (IFRS)
для коммерческих банков**

Аннотация. Эффективность международных стандартов финансовой отчетности (IFRS) для коммерческих банков является важной темой в современной финансовой практике. В последние десятилетия международные стандарты получили широкое распространение, влияя на учет и отчетность банковских организаций по всему миру. Основной целью данного исследования является анализ степени влияния IFRS на финансовую отчетность коммерческих банков, а также оценка их эффективности в контексте обеспечения прозрачности, улучшения качества принятия решений и повышения доверия со стороны инвесторов и регулирующих органов. В статье рассмотрены особенности применения IFRS в банковской сфере, выделены основные преимущества и недостатки, а также проведен обзор практического опыта ведущих банковских учреждений.

Ключевые слова: международные стандарты финансовой отчетности (IFRS), коммерческие банки, финансовая отчетность, прозрачность, качество учета, инвестиции, регулирование банковской деятельности

Akbasheva Diana Mukhadinovna
North Caucasus State Academy
Mamayeva Alina Robertovna
North Caucasus State Academy
Kochkarova Muslimat Sagitovna
North Caucasus State Academy
Duguzheva Romina Mukhamedovna
North Caucasus State Academy

**The effectiveness of international financial reporting standards (IFRS) for
commercial banks**

Abstract. The effectiveness of International Financial Reporting Standards (IFRS) for commercial banks is a critical issue in contemporary financial practice. Over recent decades, IFRS have gained widespread adoption, influencing the accounting and reporting processes of banking organizations worldwide. The main objective of this study is to analyze the impact of IFRS on financial reporting by commercial banks, as well as assess their effectiveness in ensuring transparency, improving decision-making quality, and increasing investor and regulatory trust. The paper explores the application of IFRS in the banking sector, highlighting the main advantages and disadvantages, and provides a review of the practical experience of leading banking institutions.

Keywords: international financial reporting standards (IFRS), commercial banks, financial reporting, transparency, accounting quality, investments, banking regulation

Международные стандарты финансовой отчетности (IFRS) были разработаны с целью унификации бухгалтерского учета и отчетности в международном масштабе. В последние десятилетия внедрение IFRS стало обязательным для коммерческих банков в большинстве стран, включая Европейский Союз и многие страны Азии. Важность этих стандартов для банковской сферы трудно переоценить, так как от точности и прозрачности финансовой отчетности зависит как доверие инвесторов, так и эффективность финансового контроля и регулирования. Специалисты, жаждущие идти в ногу со временем, которые уже ступили на тропу трансформаций или только готовятся к сложному процессу внедрения международных стандартов финансовой отчетности, понимают значимость профессионального обмена эффективными практиками и промахами во время введения IFRS.

В данном исследовании рассматриваются аспекты применения IFRS в коммерческих банках, выявляются их преимущества и ограничения, а также оценка их влияния на операционную эффективность банков.

Международные стандарты финансовой отчетности играют важную роль в обеспечении единой системы учета для всех финансовых учреждений, что важно для оценки их финансовой устойчивости и рисков. Внедрение IFRS в банковский сектор позволило значительно улучшить прозрачность и сопоставимость финансовых отчетов, что является критически важным для инвесторов, регулирующих органов и других заинтересованных сторон [1].

IFRS оказывают влияние на различные аспекты банковской деятельности, начиная от оценки активов и обязательств до раскрытия информации о рисках и капитале. Одним из наиболее значимых аспектов применения IFRS в коммерческих банках является использование метода справедливой стоимости для оценки финансовых инструментов. Этот подход позволяет обеспечить более точное и актуальное отражение стоимости активов и обязательств, что особенно важно в условиях изменчивости финансовых рынков [2].

Одним из основных преимуществ внедрения IFRS в банковскую отчетность является повышение прозрачности финансовых данных. Это имеет решающее значение для привлечения международных инвесторов и обеспечения доверия со стороны акционеров и клиентов. Благодаря международным стандартам банки обязаны более детально раскрывать информацию о своей финансовой деятельности, включая данные о кредитных рисках, ликвидности, а также стратегиях управления капиталом [3].

IFRS обеспечивает стандартизированный подход к отчетности, что облегчает сравнение финансовых результатов различных банков по всему миру. Это способствует улучшению качества финансового анализа и позволяет инвесторам, аналитикам и регуливающим органам быстрее и точнее оценивать финансовое положение и риски отдельных банков и финансовых групп [4].

Применение IFRS способствует повышению качества принятия решений как на уровне банка, так и на уровне его партнеров и регулирующих органов. Стандарты обеспечивают более точную и актуальную информацию о финансовом состоянии банка, что позволяет эффективно управлять рисками и принимать обоснованные решения о кредитовании и инвестировании.

Одним из основных ограничений применения IFRS в банковской сфере является высокая стоимость внедрения и адаптации этих стандартов. Для того чтобы соответствовать требованиям IFRS, банки должны инвестировать в модернизацию бухгалтерских и информационных систем, обучать персонал и создавать дополнительные механизмы внутреннего контроля. Это может быть особенно сложно для небольших и средних банков, которым не хватает ресурсов для такого перехода [5].

Некоторые аспекты применения IFRS, такие как оценка справедливой стоимости активов и обязательств, могут быть предметом неопределенности и спорных решений. Например, в условиях финансовых кризисов или нестабильных рынков бывает сложно объективно определить рыночную стоимость активов, что может привести к искажению финансовых отчетов. Это особенно актуально для банков, которые работают с деривативами и другими сложными финансовыми инструментами [6].

Не все страны мира приняли IFRS как обязательный стандарт, что создает регуляторные риски для международных банков, работающих в разных юрисдикциях. В некоторых странах продолжают действовать национальные стандарты отчетности, что приводит к разногласиям в интерпретации и применении бухгалтерских методов и принципов. Это может создавать сложности для глобальных банков, которым необходимо соблюдать различные требования отчетности в разных странах [4].

В последние годы наблюдается позитивный опыт внедрения IFRS среди крупных международных банков, таких как Deutsche Bank, HSBC и Barclays. Эти банки уже давно используют международные стандарты и активно раскрывают информацию о своих финансовых рисках, что способствует укреплению их репутации на мировых рынках. Примеры успешного применения IFRS показывают, что стандарты могут значительно улучшить эффективность управления рисками и повысить доверие инвесторов [3].

В то же время банки, работающие в странах с менее развитыми рынками, сталкиваются с большими трудностями в процессе внедрения IFRS. Например, банки в странах с нестабильной экономикой или слабой правовой системой могут столкнуться с трудностями в соблюдении всех требований, что требует дополнительных усилий для обеспечения соответствия стандартам [6].

Таким образом, международные стандарты финансовой отчетности (IFRS) играют ключевую роль в обеспечении прозрачности и эффективности финансовой отчетности коммерческих банков. Внедрение этих стандартов позволяет унифицировать подходы к бухгалтерскому учету, что облегчает проведение анализа и оценку финансового положения банков как на национальном, так и на международном уровне. IFRS способствует улучшению качества раскрытия информации, что, в свою очередь, повышает доверие со стороны инвесторов, регулирующих органов и других заинтересованных сторон.

Одним из ключевых достоинств применения IFRS является улучшение сопоставимости финансовых отчетов разных банков, работающих в различных юрисдикциях. Это позволяет значительно повысить конкурентоспособность банков на глобальном рынке, а также снизить информационные асимметрии. Например, использование справедливой стоимости для оценки финансовых инструментов позволяет более точно отражать реальные экономические условия, что является особенно важным в условиях нестабильности на финансовых рынках. Это, в свою очередь, укрепляет доверие к финансовым отчетам и делает их более полезными для аналитиков, инвесторов и других заинтересованных сторон.

Внедрение IFRS также улучшает качество принятия управленческих решений внутри банков. Стандарты предоставляют более полную и точную информацию о финансовом положении банка, что позволяет более эффективно управлять рисками, оптимизировать капитал и лучше планировать стратегическое развитие. Например, стандарты учета рисков, таких как кредитный риск, операционный риск и риск ликвидности, помогают банкам более точно оценивать свои уязвимости и принимать обоснованные решения в условиях неопределенности.

Однако наряду с преимуществами внедрение IFRS сопряжено и с определенными вызовами. В первую очередь, высокая стоимость перехода на международные стандарты является существенным барьером для многих банков, особенно для малых и средних кредитных организаций, у которых нет достаточных ресурсов для инвестирования в модернизацию инфраструктуры, обучение персонала и пересмотр существующих процессов учета. Для успешного внедрения IFRS банки должны быть готовы не только к

финансовым затратам, но и к проведению комплексных изменений в системе внутреннего контроля, а также в процессах отчетности.

Кроме того, применение стандартов IFRS может быть осложнено различиями в правовых и экономических системах разных стран. В странах с нестабильными рынками или слабыми правовыми системами процесс внедрения IFRS может столкнуться с трудностями в обеспечении полноты и точности отчетности. Это особенно актуально для развивающихся стран, где национальные стандарты могут не быть полностью совместимы с международными. Такие несоответствия создают дополнительную сложность для глобальных банков, работающих в нескольких юрисдикциях, и требуют разработки комплексных стратегий для обеспечения соответствия требованиям IFRS. Чтобы «выжить» во время реформ и трансформаций финансовым институтам понадобится внушительная помощь акционеров или серьезное вмешательство центрального банка в процесс внедрения МСФО. Центральный банк в этом случае может перенести сроки обязательного перехода или вовсе отменить составление отчетности по международным стандартам для не системно значимых банков.

Неопределенность, которая сопровождает оценку справедливой стоимости активов и обязательств, является еще одной проблемой, с которой сталкиваются коммерческие банки при применении IFRS. Оценка таких сложных финансовых инструментов, как деривативы, кредитные производные и другие рисковые активы, часто бывает трудной в условиях кризиса или высокой волатильности рынка. Эти проблемы могут привести к искажению финансовых отчетов, что негативно скажется на принятии решений инвесторов и регулирующих органов.

Тем не менее, несмотря на существующие вызовы, можно утверждать, что внедрение IFRS в банковской сфере является важным шагом на пути к повышению глобальной финансовой стабильности и созданию более прозрачной и эффективной системы отчетности. Примером успешного применения этих стандартов являются крупнейшие международные банки, такие как Deutsche Bank, HSBC и Barclays, которые успешно внедрили IFRS и доказали их эффективность для улучшения качества финансовой отчетности, управления рисками и повышения доверия со стороны рынка. В долгосрочной перспективе переход на IFRS способствует укреплению финансовой системы и улучшению взаимодействия между финансовыми учреждениями на глобальном уровне.

Таким образом, несмотря на наличие вызовов, связанных с высокой стоимостью внедрения, сложности в оценке справедливой стоимости и возможные регуляторные риски, международные стандарты финансовой отчетности остаются важным инструментом для повышения эффективности и прозрачности коммерческих банков. Их внедрение способствует созданию более стабильной и предсказуемой финансовой среды, что в конечном итоге способствует устойчивому экономическому росту и развитию глобальных финансовых рынков.

Список источников

1. Али М. Влияние внедрения IFRS на результаты банковской деятельности // Журнал международных финансов. – 2020. – Т. 45, №2. – С. 45-67.
2. Deloitte. IFRS в банковском секторе: ключевые вопросы и инсайты [Электронный ресурс] // Deloitte Insights. – 2021. – URL: <https://www2.deloitte.com> .
3. PwC. Прозрачность в финансовой отчетности: сравнительное исследование внедрения IFRS [Электронный ресурс]. – PwC Global, 2022. – URL: <https://www.pwc.com> .
4. KPMG. Сравнение IFRS и местных стандартов бухгалтерского учета в банковской сфере // Отчеты KPMG. – 2020. – Т. 12. – С. 34-56.
5. Ernst & Young. Проблемы внедрения IFRS в банковском секторе [Электронный ресурс]. – EY Global Banking Insights, 2021. – URL: <https://www.ey.com>.
6. Международный валютный фонд (МВФ). Глобальные тренды в банковском секторе и роль IFRS [Электронный ресурс]. – МВФ, 2023. – URL: <https://www.imf.org> .

7. Пирназарова М.В., Иванова Н.М. Особенности адаптации международных стандартов финансовой отчетности в российских коммерческих организациях// Актуальные вопросы современной экономики. - 2020.- № 5-С.664-667

Сведения об авторах

Акбашева Диана Мухадиновна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Бухгалтерский учёт», Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия

Мамаева Алина Робертовна, обучающаяся 3 курса направления подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и учет», группа ЭФУ-222, Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия

Кочкарова Муслимат Сагитовна, обучающаяся 3 курса направления подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и учет», группа ЭФУ-222, Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия

Дугужева Ромина Мухамедовна, обучающаяся 3 курса направления подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и учет», группа ЭФУ-222, Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия

.

Information about the authors

Akbasheva Diana Mukhadinovna, PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Accounting Department, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia

Mamayeva Alina Robertovna, 3rd year student of the training area 03/38/01 Economics, profile "Finance and Accounting", EFU-222 group, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia

Kochkarova Muslimat Sagitovna, 3rd year student in the field of 38.03.01 Economics, profile "Finance and Accounting", EFU-222 group, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia

Duguzheva Romina Mukhamedovna, 3rd year student in the field of 38.03.01 Economics, profile "Finance and Accounting", EFU-222 group, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia